

УДК 378.663.091.64-028.7(476.6)

ЭЛЕКТРОННЫЙ УЧЕБНИК

КАК ЭФФЕКТИВНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Изосимова Т.Н, Переверзева Н.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В последнее время широкое распространение получили учебные электронные издания, в частности, электронные учебники, которые упрощают работу преподавателя и делают процесс усвоения сложного материала доступным и наглядным.

Чтобы электронный учебник полностью выполнял отведенную ему функцию, он должен отличаться высоким уровнем исполнения и художественного оформления, наглядностью, логичностью, последовательностью изложения и полнотой информации. Для большей

эффективности восприятия предлагаемого материала разделы, которые трудно понять в обычном изложении, целесообразно дополнить элементами мультимедиа. Это позволит сократить почти в десять раз время для изучения предложенного материала по сравнению с традиционным учебником.

Учеными на множестве проведенных опытов доказано, что существует зависимость между методом усвоения материала и способностью восстановить полученные знания некоторое время спустя. Так, например, если материал звуковой, то человек запоминает около 25% его объема, если информация представлена визуально – около 33%. При комбинированном воздействии (зрительного и слухового восприятия) запоминание повышается до 50%, а если человек вовлекается в активные действия в процессе изучения, то усваивается примерно 75% материала. Использование электронных изданий позволяет задействовать все формы восприятия, а, следовательно, повысить качество обучения.

В Гродненском государственном аграрном университете ведется активная работа по созданию современного образовательного обеспечения. В частности за последний год практически по всем дисциплинам в вузе подготовлены электронные учебно-методические комплексы, а также электронные методические пособия по отдельным разделам учебных курсов для проведения практических и лабораторных занятий. Разработка методических материалов в соответствующем формате велась в основном средствами SunRav BookOffice.

Следует отметить, что при подготовке учебно-методических комплексов преподавателями использовался единый подход: учебное электронное издание содержит систематизированный материал по определенному курсу в соответствии с учебной программой и учебной программой (рабочий вариант), который включает теоретическую информацию по соответствующей дисциплине, разобранные примеры для практических и лабораторных занятий, задания для самостоятельной работы. При создании учебно-методических комплексов, несомненно, учитывалась специфика дисциплины, для которой он разрабатывался. Например, рассматривались такие формы работы со студентами, как курсовое проектирование, прохождение учебных практик и так далее. В отдельных случаях в электронное пособие встраивались средства контроля знаний в виде тестирования, которое, как известно, позволяет обеспечить объективность при оценке знаний обучающихся в рамках изучаемой дисциплины.

При оформлении электронных учебников, чтобы максимально облегчить процесс изучения и понимания предлагаемого материала, учитывались такие требования к дизайну и оформлению, как цветовая гамма и размер шрифта, анимации, наличие многочисленных ссылок, позволяющих сократить время поиска необходимой информации. Использование гипертекстовой технологии позволило структурировать предлагаемый материал, сделав электронные пособия более удобными в обращении. Во все электронные пособия был добавлен специализированный толковый словарь, соответствующий предметной области.

Преподавателями кафедры информатики и экономико-математического моделирования в агропромышленном комплексе университета давно

используются электронные учебно-методические комплексы и электронные учебники по всем дисциплинам, которые они ведут. Значимость и удобство их использования, таким образом, проверены на практике. Электронные пособия обеспечивают активное овладение студентами соответствующими умениями и навыками, являются незаменимым инструментом при организации самостоятельной работы студентов, способствуют повышению эффективности обучения [1, 2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Изосимова, Т.Н. Роль новых образовательных технологий в подготовке аспирантов и магистрантов экономического профиля / Т. Н. Изосимова, И. Г. Ананич // Актуальные проблемы бизнес-образования : материалы X Междунар. науч.-практ. конф., 27 -28 апр. 2011 г., Минск / Белорус. гос. ун-т, Ин-т бизнеса и менеджмента технологий ; редкол. : В.В. Апанасевич (глав. ред.) [и др.]. – Минск : изд. центр БГУ, 2011. – 215 с.
2. Изосимова, Т.Н. Использование новых методов обучения компьютерным информационным технологиям специалистов в области предпринимательской деятельности / Т. Н. Изосимова, Л. В. Рудикова // Предпринимательство в Беларуси: опыт становления и перспективы развития : материалы VI Междунар. науч.-практ. конф., г. Минск, 15 апр. 2009 В 2 ч. Ч.2/Ин-т предпринимат. деят.; редкол. В.Л. Цыбовский, В.В. Шевердов, И.С. Солодуха и др.; под общ. ред. В.В. Шевердова. – Минск: БГПУ, 2009. – 252 с.